
二零零年意見調查

公眾對《個人資料﹝私隱﹞條例》的態度及條例的實施 —
主要調查結果

公署在二零零零年委託香港大學社會科學研究中心，為公署進行第四屆一年一度

意見調查。調查的目的是要評估市民對個人資料私隱問題的態度，以及了解機構

對條例的態度及為依從條例規定所採取的措施，以及這些態度及措施在過去一年

的轉變。此外，調查亦用以衡量市民對公署在過去一年所採取的一些新措施的反

應。

調查的第一部分是向約 1,600名市民進行電話訪問，而第二部分則是向 23個不同

界別的約 485 間機構郵寄自行填寫的調查問卷。兩部分調查主要在二零零零年三

月進行。

向市民進行的調查

二零零零年調查發現市民對個人資料私隱問題的意識及態度，一般與前數年的調

查結果相似。按重要性而論，作為一項社會政策問題，在 10 分中，市民在二零

零零年的調查中給予私隱問題的評分平均為 7.6 分。結果顯示按社會的關注程序

而論，私隱僅次於空氣污染及失業問題，但卻高於食物衛生、醫療服務、老人護

理及性別歧視。(圖表 1)

    圖表1
各項社會政策的重要性
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受訪者亦要求就一些活動的侵犯私隱程度發表意見。所列舉的例子包括：“上司截

聽在工作時間內與朋友的電話談話”，以及“僱主閱讀僱員在公司電腦內的電子郵

件”等。不論所列舉的是甚麼例子，受訪者認為有關作為相當侵犯他們的私隱。

(圖表 2)

圖表二
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在二零零零年的調查中，44% 的受訪者曾使用互聯網作個人用途。一九九九年這

方面的數字為 26%。在這些受訪者中，約 52%在 0至 10的評分中給予超過 8分，

以示他們對網上購物的私隱問題的關注。在私隱方面受到最大關注的是 “因信用

咭資料被截取而導致金錢損失” (84%)，其次是“個人資料被濫用” (72%)。(圖表 3)

圖表三
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向機構進行的調查

調查以公私營機構(資料使用者)為對象，回應率為 49%，與去年的比率大致相同。

與一九九九年的調查結果相似，超過 80%的受訪機構同意在機構的公眾形象、個

人資料管理，以及顧客及僱員關係方面，遵守條例的規定會為機構帶來長遠利益。

在一九九七年的基 意見調查中持相同意見的比率只為 71%。(圖表 4)
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一般來說，調查結果顯示機構已盡力遵守條例的規定。約有 63%的受訪機構聲稱

管理層已制定個人資料措施的書面政策。此外，分別約有 68%及 70%的受訪機構

聲稱已制定個人資料私隱政策及收集個人資料聲明。約有 50%的受訪機構表示在

年內曾接獲查閱資料要求，當中公營機構所接獲的查閱要求則遠比私營機構為

多。

調查亦顯示有設立網址收集個人資料的機構，在一九九九年至二零零零年間，已

由 20%升至 27%。至於有在網上展示私隱政策聲明的網址，在一九九九至二零零

零年期間，已由 26%上升至 63%，而有在網上展示收集個人資料聲明的網址，亦

由 57%升至 65%。(圖表 5)

   圖表五
透過機構網址提供網上聲明
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二零零零年意見調查首次對在工作地點進行監察活動進行調查。調查發現 64%的

受訪機構已安裝了某些形式的監察系統，大部分是閉路電視。大部分監察系統是

基於保安目的而安裝的，或是用以阻嚇不正當的行為及防止濫用資源，例如在工

作時間瀏覽私人網頁。少於 20%有安裝監察系統的機構有制訂與在工作地點進行

監察活動有關的書面政策。(圖表 6)

圖表六
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二零零零年意見調查的另一目的是要對設立選擇性資料使用者登記冊計劃的概念

加以研究。大部分受訪機構認為由公署負責的該項計劃，在確保遵守條例規定、

加強消費者信任和信心，改善機構形象，以及鼓勵公開及提高透明度方面均有幫

助。許多機構認為有關計劃應適用於信貸資料庫、收集個人資料的網址、持有載

有個人資料的公共登記冊的機構及收數公司。(圖表 7)
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